10 PODSTAWOWYCH CHWYTOW WYNALAZCZYCH (wg. Altszullera)
PRZEDSTAWIONYCH SZKICOWO
wedfug zamysiu wltasnego autora notatek z Podstaw Kreatywnosci

01) ANALOGIA
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ruchu wirnika
helikoptera

=
(ruchu obrotowego) iy (do ruchu

posuwisto - zwrotnego)

06) DYFERENCJACJA

klasyczny zegarek nareczny

to masa kétek zebatych,

spiral naciggowych i niedomagar -

wytrzymatoSciowych, dokfadno$ciowych
—p-

zegarek nareczny z silnikiem krokowym,
to 1, 2 kotka, mozliwo$¢ kalibracji, prostota konstrukciji

02) ADAPTACJA

materiatow stosowanych
w technice areonautyki
(np.teflonu)

w konstrukcji przedmiotéw
gospodarstwa domowego
(np. patelni)

I

N

07) IDEALIZACJA

_ ruch ciaf bez widocznych oporéw po orbicie

S

g ziemskie

RIS

jednakowy spadek swobodny piéra i kulek Srutu w prézni

03) ASYMILACJA

ruchu czgstek natadowanych
w polu elektrycznym

++ + + + +\;\E
“& @ J | \

08) INWERSJA
A) dwré ] % ;
oawrocenie \.___ o
. 4o f‘%%/r@r‘ow “ v

ciggu powietrza =
w odkurzaczu
B) —

przeksztatcenie silnika w prgdnice

w konstrukcji odkurzacza : C) » . .
weiagajacego naelektryzowane czastki kurzu nadajnika (elementu) podczerwieni w odbiornik
04) MULTIPLIKACJA 09) IMPULSACJA
a) dioda LED A) wiertarka udarowa  B)wzmacniacze impulsowe
(impulsowe dziatanie Uer +Vce
) ‘ . A
b) i > ) na obiekt) _;b,?j
multiplikacja >
krasnali -daemonow,
hipotetycznie rozwazanych istot, latarka skonstruowana
aktywnych w modelowanym Z matrycy diod LED

myslowo procesie

(np.krasnale pilnujgce wejscia czgstek gazowych
poprzez analizowang teoretycznie $luze pomiedzy
dwoma zbiornikami gazu o réznym sktadzie molowym)

1

05) INTEGRACJA stacjonarna (,)’

podwozie samochodu betoniarka
ciezarowego

samochdd -
mobilna betonia

10) DYNAMIZACJA

"ERIN RS

dynamizacja dziatania obiektu -
np..drzwi ktére ulegajg otwarciu,
gdy zachodzi taka potrzeba




10 PODSTAWOWYCH CHWYTOW WYNALAZCZYCH
PRZEDSTAWIONYCH SZKICOWO
(wg. zamystu wilasnego autora notatek z Podst. Kreatywnosci)

01) ANALOGIA

a) nasladownictwo ruchu zwierzat
(np. lotu Slizgowego skrzydet lub
ruchu posuwisto-zwrotnego skrzydet)
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06) DYFERENCJACJA

pulpit sterowniczy
urzgdzenia wibracyjnego
(np. ugniatarki do podfoza

sterowanej recznie)
wydzielony i potgczony
Z korpusem gtownym

ruchu wirnika ruchu skrzydet wazki skretkg kabli
b) nadladownictwo konstrukcji lisci, pedow, todyg ro$lin,
oraz budowy pancerzy, odnozy zwierzat
w konstrukcji urzgdzen technicznych
02) ADAPTACJA womp << 0oc | | 07) IDEALIZACJA  wiwalosci ukiacu
emp b K ied przeciw-przepigciowego
temp >>0°C ezpiecznik jednorazowy / przeciwzwarciowego
N topikowy zwtoczny
? 2 —
O - © .

materiaty ogniotrwate i mrozo-odporne
w konstrukcji U-lockéw

bezpiecznik automatyczny
(eliminacja ktopotliwej kazdorazowej wymiany,
redukcja kosztéw wymiany)

03) ASYMILACJA

w konstrukcji odkurzacza
wciggajgcego naelektryzowane czqstk/ kurzu

eliminacja stycznikow
wrazliwych na zuzycie
w silniku pradu statego

N I

] I
uktad uktad
elektroniczny @ @ elektroniczny
rzetgczania E E: przechgania
uzwojen E @ uzwojen

] I
stator - nieruchome® rotor - ruchome °
magnesy trwate magnesy trwate

08) INWERSJA

rotor - ruchome
przetgczane
uzwojenia

04) MULTIPLIKACJA

multiplikacja w zegarkach systemowych
to mozliwos¢
Sledzenia roznych stref czasowych

09) IMPULSACJA

modulacja amplitudy
w telekomunikacji i teletechni

)«

Windows 7
Amplituda
O o 5 1AL
05) INTEGRACJA 10) DYNAMIZACJA

=D amNed

+
-

nozyczki

uniwersalny scyzoryk - przybornik

silnik samochodowy kazdorazowo
wymaga innej charakterystyki
momentu obrotowego [Nm]

wzgledem obrotéw [obr/s]
o
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10 PODSTAWOWYCH CHWYTOW WYNALAZCZYCH
przedstawionych w inwersji/antymonii

(wg. zamystu autora notatek z Podstaw Kreatywnosci)

01) ANALOGIA

inwersja analogii - wprowadzenie
wzajemnych antymonii
(znoszgcych sie przeciwienstw)

np. wprowadzenie do Srodowiska kwasnego zasady

) Ca(OH)2 s H2S04
N\ &~
CaS0s _ g nieorganiczna
stosunkowo

bierna chemicznie

06) DYFERENCJACJA

w dyferencjacji - w rozdziale zadania trudnego na

podzadania prostsze, tak by suma zadar jako$ciowo

odpowiadata zadaniu pierwotnemu:

a)czego nie mozna wykonac teraz wykona¢ mozna pozniej,

b) albo tez - z uzyciem wielu narzedzi,

¢) albo - z udziatem wielu 0sob operatoréw,

d) albo - z poszerzeniem przestrzeni roboczej,

e) z pomocg wychylnych, elastycz. koricbwek roboczych,itp.
My jednak w inwersji dyferencjacji -

pozornie komplikujemy zadanie, wprowadzajgc dodatki

a wielo$¢ czynnikow i proceséw uzupetnia sie (lub znosi)!

02) ADAPTACJA
inwersja adaptacji - w zastosowaniu
>

niesprzyjajgcych warunkow
3P
odrobina
lo°c— cieklego azotu,

o ich skrajnym nasileniu
oraz gwaftownym ich wystgpieniu

/@
Sayr

07) IDEALIZACJA (np. w trwatosci i taniosci

eksploatacji urzadzen)
zaprzeczeniem trwatosci - w inwersji idealizacji
jest stosowanie wszelkich przedmiotéw
0 niskiej trwatosci jednorazowego uzytku!

A) plastykowe naczynia, B) jednorazowe
\ stuéce kuchenne strzykawki,
rekawiczki, itp.

D) gtowica @

zintegrowana \

-

C) plastykowe torby,
opakowania, itp.

inwersja zasymilowanych opiséw zjawisk mechaniki
- np.mechanika kwantowa moze wyttumaczy¢

zmarz’ina a Sypkl material oo
materialowa Wn et sig skr uszy (dawniej glowica byta zintegroﬁ/aiaryz (Zj(ret?llarka/)
03) ASYMILACJA 08) INWERSJA o
INWERSJA INWERSJI - niemozliwe?

A jednak! Zatézmy, ze jedno jest oddzielone
od drugiego w czasie!

inwersja multiplikacji - to redukcja, rezygnacja z
powtdrzen pod-elementéw w wytwarzaniu przedmiotu,
a moze tylko zejscie o poziom nizej do
nano-wytwarzania i nano-technologii wytworstwa,
by zmieni¢ nie do poznania wtasciwosci fizyko-chemiczne
materiatu, z ktorego wytwarzany jest dany przedmiot

przenikanie czastek w zjawisku tunelowym Kl
i i i tzw. cykle O » Xerunk przegiywu ciepa
poprzez bariery energetyczne o znacznej energii bi R y 4 \XURK przepiywu cie
Energia [eV] ’ne}me v N < 70t0ezen\
g Zmiany (90 Wyrmiennika OzNACZONRY0
\eblesko
Staf’”. <-=sprs;'zark‘a\a nelieska)
skupienia skroplony
® freonu, amoniaku nosnik ciepta
w czynno$ci & <~(freon, amoniak, itp)
wymiar X ; ; Q2 obiRg PRynu W wyrrienniky
> wymiany ciepta = deph otiprowadzanego

inwersja impulsacji - w technice audio-wizualnej
zamiana docelowa sygnatu cyfrowego na analogowy

Amplituda ving
Pl e
' »

||
b

inwersja integracji - to oczywiscie dezintegracja.
Tutaj jednak moze by¢ zastosowana requta modularnosci,
a jednoczesnie rozproszonego systemu np.obliczeniowego

rozproszone systemy obliczeniowe -
to wieksza elastyczno$c
w przydzielaniu i realizacji zadan obliczeniowych,

- materiat uformowany Amplituda
nanorurka z nanorurek - I1zejszy oraz sygnaf —
~50 nm daleko bardziej wytrzymaty ciagty t
05) INTEGRACJA 10) DYNAMIZACJA

a) inwersja dynamizacji - to samopodobienstwo
tego chwytu wynalazczego,

obiekt udaje obiekt niewrazliwy na warunki otoczenia,

w rzeczywistosci reaguje na czynniki zewnetrzne

oo —

b) ewentualnie: inwersja dynamizacji - to
powigkszenie wrazliwo$ci na czynniki zewnetrzne,
zamiast ich aktywne niwelowanie,
np.w urzgdzeniach pomiarowych

to modularno$c¢ i nowoczesnos¢ architektury urzgdzery




Koszalin dnia 7.X.2012r

dr inz. Artur Bernat - Katedra Mechaniki Precyzyjnej,
Wydziat Mechaniczny,
Politechnika Koszalinska

Jest to uzupetnienie graficzne do zbioru podsumowujgcego notatek,
z zajec z Podstaw Kreatywnosci
(zrealizowanych w semestrze zim./letnim roku ak. 2011/12):

http://wm.tu.koszalin.pl/kmp/download/PodstKreatywnosciNotatkiPKos.pdf ,

w tym do tabeli 40 szczegdtowych chwytdéw wynalazczych (o wyzszej rozdz. graficznej):

http://wm.tu.koszalin.pl/kmp/download/PodstKreatywnosci40ChwytWynPKos.pdf




